政治经济学(财经类)00009
高等教育自学考试全国统一命题考试
一、单项选择题:本大题共20小题,每小题1分,共20分在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。
1.英国古典政治经济学始于
A.威廉·配第		B.亚当·斯密	
C.大卫·李嘉图		D.马尔萨斯
2.资本主义生产关系的第一次自我“扬弃”是
A.股份公司的出现和股份资本的发展	B.私人垄断资本的产生和发展
C.国家垄断资本的产生和发展	D.国际垄断资本的产生和发展
3.反映人与自然关系的是
A.价值		B.使用价值	
C.交换价值		D.剩余价值
4.以想象中的货币执行的货币职能是
A.贮藏手段		B.流通手段	
C.价值尺度		D.支付手段
5.一般商品流通的目的是
A.为了消费		B.为卖而买
C.为了交换价值		D.为了获得更多的货币
6.资本主义条件下工作日长度的最低界限
A.取决于生理因素		B.取决于社会道德因素
C.大于必要劳动时间		D.大于剩余劳动时间
7.划分固定资本和流动资本的依据是
A.资本不同部分的增长速度		B.资本不同部分的价值周转方式
C.资本不同部分对社会资本总额的影响	D.资本不同部分在剩余价值生产中所起的作用
8.年剩余价值率的计算公式是
A.M'=m'·n		B. M'=m'.v·n	
C. M'=m/v		D. M'=m/(c+v)
9.研究资本周转的目的是
A.揭示资本主义剥削的秘密		
B.表明资本运动具有连续性
C.表明可变资本是剩余价值的真正源泉	
D.揭示资本周转速度对剩余价值生产的影响
10.社会资本简单再生产的基本实现条件是
A.Ⅰ(v+△v+m/x)= Ⅱ(c+△c)	B.Ⅱ(c+m-m/x)>Ⅰ(v+m/x)
C.Ⅰ(v+m)=Ⅱc		D.Ⅰ(v+m)>Ⅱc
11.对于资本有机构成高的生产部门来说
A.生产价格低于商品价值		B.生产价格等于商品价值
C.平均利润大于剩余价值		D.平均利润等于剩余价值
12.资本主义发展的两个阶段是
A.旧殖民主义与新殖民主义		
B.自由竞争资本主义与垄断资本主义
C.自由竞争资本主义与国家垄断资本主义
D.私人垄断资本主义与国家垄断资本主义
13.国家垄断资本主义是
A.资本主义的终结		B.社会主义的开端
C.对资本主义私有制的否定		D.资本主义发展的更高阶段
14.现阶段按生产要素分配的是
A.按劳分配		B.福利性收入	
C.按技术分配		D.个体劳动收入
15.绿色发展着力解决
A.人与人的和谐问题		B.人与自然的和谐问题
C.人与社会的和谐问题		D.经济与社会的和谐问题
16.提高综合国力的战略支撑是
A.扩大规模		B.增加投入
C.加快速度		D.科技创新
17.国民收入经过初次分配和再分配形成
A.收入和消费		B.储蓄和投资
C.积累和消费		D.进口和出口
18.对产业发展实行优惠政策属于
A.产业整顿政策		B.产业组织政策
C.产业技术政策		D.产业结构政策
19.国际收支平衡表中最基础的账户是
A.经常账户		B.资本账户
C.金融账户		D.错误和遗漏账户
20.一般来说,发达国家商品的国别价值
A.高于国际价值		B.低于国际价值
C.与国际价值大体相等		D.与国际价值无法比较
二、多项选择题:本大题共5小题,每小题2分,共10分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出错选、多选或少选均无分
21.马克思主义政治经济学的研究方法有
A.唯物辩证法		B.科学抽象法
C.数学方法		D.归纳和演绎法
E.历史与逻辑相一致的方法
22.生产时间包括
A.劳动时间		B.商品销售时间
C.正常的停工时间		D.生产资料的储备时间
E.自然力独立作用于劳动对象的时间
23.按资本组织形式可将企业划分为
A.集体所有制		B.个人业主制
C.国家所有制		D.合伙制
E.公司制
24.政府宏观调控的经济手段主要有
A.税收	B.利率	C.汇率	D.补贴
E.专利
25.经济全球化对国家经济运行安全的影响表现在
A.扩散了市场经济体制的缺陷	B.加大了经济波动的可能
C.出现了经济空心化现象		D.减少了国家宏观经济调控手段
E.弱化了政府调控本国经济的能力
三、辨析题:判断对错,并说明理由。本大题共4小题,每小题5分,共20分。
26.劳动力商品最主要的特点是其价值决定包含着历史和道德的因素。
27.金融寡头在经济上的统治主要通过个人联合的方式来实现。
28.在工业化阶段,服务业是国民经济的主导产业。
29.国际经济领域合作和协调是以各主权国家让渡全部经济权利为前提的。
四、简答题:本大题共5小题,每小题6分,共30分。
30.为什么说经济规律具有客观性?
31.为什么说利润转化为平均利润掩盖了资本主义经济关系的实质?
32.简述实现垄断利润的主要途径。
33.如何实现国民收入增长?
34.简述国际金融危机对各国经济产生的影响。
五、论述题:本大题共2小题,每小题10分,共20分
35.试述计划配置资源的优势和不足。
36.试述社会资本再生产原理对促进国民经济运行和发展的重要意义。



政治经济学(财经类)00009
高等教育自学考试全国统一命题考试参考答案

一、单项选择题
	1.A
	2.A
	3.B
	4.C
	5.A

	6.C
	7.B
	8.A
	9.D
	10.C

	11.C
	12.B
	13.D
	14.C
	15.B

	16.D
	17.C
	18.D
	19.A
	20.B


二、多项选择题
	21. ABCDE 

	21. ABCDE 

	23. BDE  

	23. BDE  

	25. ABCDE




三、辨析题
26.错。(2分)劳动力商品最主要的特点表现在它的使用价值上,劳动力商品的使用不仅能创造价值,而且能创造出比自身价值更大的价值。(3分)
27.错。(2分)金融寡头在经济上的统治主要通过参与制来实现(2分)金融寡头通过掌握股票控制额的方式,控制和支配其他众多的企业,从而控制着整个国家经济。(1分)
或:错。(2分)金融寡头在政治上的统治主要通过“个人联合”的方式来实现。(2分)这主要体现为金融寡头或者通过各种手段对政府的内外政策施加影响,或者直接操纵国家机器。(1分)
28,错。(2分)在工业化阶段,工业为国民经济提供技术装备和生产工具,决定一国劳动生产率的高低,是国民经济的主导产业,对国民经济发展起着关键性作用。(3分)
29.错。(2分)国际经济领域合作和协调是以各主权国家让渡部分经济权利为前提的。(2分)主权国家让渡部分经济权利是适应经济全球化发展而发展的。(1分)
四、简答题
30.(1)任何经济规律都是在一定客观经济条件的基础上产生和发展的。(2分)
(2)任何经济规律都是不以人们的主观意志为转移的。(2分)
(3)人们从事经济活动必须尊重经济规律。(2分)
31.(1)利润转化为平均利润后,资本家所获得的利润与工人创造的剩余价值在量上有差异。(3分)
(2)等量资本获得等量利润,仿佛利润只与资本数量有关,从而完全掩盖了利润的来源和本质,资本主义经济关系的实质被进一步掩盖了。(3分)
32.(1)占有垄断企业雇佣工人创造的剩余价值。(2分)
(2)通过高价出售商品和低价购买生产资料,占有非垄断企业和小生产者的一部分价值或剩余价值。(1分)
(3)通过高价出售消费品,把工人和其他消费者的一部分收入转化为垄断利润。(1分)
(4)通过资产阶级政府对国民收入作有利于垄断资本家的再分配,占有一部分社会财富。(1分)
(5)通过对外投资和不等价交换,占有其他国家人民创造的一部分价值。(1分)
33.(1)通过增加投入的生产要素数量来实现国民收入增长(2分)
(2)通过提高劳动生产率来实现国民收入增长。(2分)
(3)通过节约生产资料实现国民收入增长。(2分)
34.(1)影响国家经济发展(2分)
(2)影响国际投资的流向。(2分)
(3)影响投资信心。(1分)
(4)影响国际贸易秩序(1分)
五、论述题
【评分参考】考生未按要点回答,但观点接近的,可酌情给分。考生只答要点,但未展开论述的,可酌情扣分。
35.(1)计划配置的长处主要表现在:
①国家对经济总量进行控制,保证国民经济的协调运行。(2分)
②国家制定社会经济发展战略,增强国民经济整体竞争力。(2分)
③国家通过调节社会收入分配,推进经济和社会协调发展。(2分)
(2)计划配置的不足之处主要表现在:
①计划难以准确把握社会需求和资源需求,容易产生供给与需求之间的脱节。(2分)
[bookmark: _GoBack]②计划难以协调微观经济主体之间的经济利益关系,导致企业技术进步缓慢和生产效率低下。
36.(1)社会资本扩大再生产的实现条件,反映了在扩大再生产过程中,社会生产和社会消费之间的密切联系。(2分)只有社会生产的两大部类之间和各部类内部,以及积累基金和消费基金之间,都保持适当的比例关系,社会资本的扩大再生产才能顺利进行。(2分)
(2)社会资本再生产的实现条件所反映出的比例关系,是社会化大生产的客观要求,揭示了社会资本运动的内在规律。(3分)
(3)社会资本再生产的基本原理,反映了社会化大生产条件下经济运行的一般规律,它对促进国民经济的运行和发展具有重要意义。(3分)
